
Miriam tog et ansvar
Miriam Frost er 26 år og uddannet lærer. Hun bor i Roskilde, og

arbejder som lærer på Skovbo Efterskole. I fritiden hjælper hun

unge, som har det svært, med at få en fremtid og give håb i

hverdagen. Hun er selv vokset op i Apostolsk Kirke og har nydt

godt af teenagerarbejdet i Roskilde.

Lektiecafé

De sidste 6 år har Miriam på frivillig basis haft en lektiecafé i

Roskilde. Her kommer børn og unge fra 1. til 8. klasse for at få

hjælp til at lave deres lektier. Der kommer mellem 2 og 10

personer hver uge. Miriam låner et lokale i beboerforeningen i

det boligkvarter, hvor de unge

fra Libanon, Somalia, Bosnien

og Tyrkiet bor.

Bøneklubben

Miriam har også startet en børneklub for børn mellem 7 og 13

år. Her er der leg, konkurrencer og undervisning, som lærer

børnene om værdier, moral og etik. Der kommer omkring 12

unge når det holdes i Folkekirken, men hvis de mødes uden for

kirken kan de sagtens samle 30. Derfor arbejder Miriam på at

få en mini-truck, så de unge kan mødes på et neutralt sted i

kvarteret. Bussen kan også køre rundt i landet og have lignede

møder i ugens løb.

Udfordring – hjælp søges

Miriam har gennem årene fået hjælp fra frivillige unge, hvilket

har givet fantastiske resultater. Det er dog svært at finde

frivillige, som holder ud i det lange løb. Udfordringen er at de

unge har travlt med mange ting. Men når brugerne viser tillid til

de frivillige, er det vigtigt at de har mulighed for at blive hjulpet

og fulgt over længere tid.
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Af: Betina Jensen, projektleder i KIT

Mange frivillige deltager i at få
nydanskere til at føle sig velkomne i
Danmark. Apostolsk Kirke i Sønder-
borg blev udfordret af FN kvote-
flygtninge fra Congo.

Bjarke Schmidt fra Apostolsk Kirke i Sønderborg har ansvaret
for kirkens arbejde med nydanskere. Som lokalkoordinator i KIT
har han ansvaret for at finde kontaktfamilier til de
kvoteflygtninge, som bor i kommunen og kommer i kirken. De
nye danskere har brug for en dansk kontaktfamilie, så de får
lettere ved at forstå dansk, lære de danske værdier og
samfundet at kende.

Bjarke fortæller: ”I 2006 kom de første afrikanske flygtninge fra
Congo til Sønderborg. Kirken var i forvejen blevet kontaktet af
Sønderborg Kommunes Integrationsteam, om at være med i
modtagelse og integrationsforløbet for disse 14 mennesker fra
det borgerkrigshærgede land. Kirken i Sønderborg har tidligere
været involveret i modtagelse af en gruppe flygtninge fra Iran”.
Kirken tog imod udfordringen og hjalp med at få de tre familier
integreret i deres boliger og fungere i hverdagen. Sommeren
2007 kontaktede kommunen igen kirken og spurgte om de ville
tage de tre familier med på sommerlejr i Kolding. Kirken
mobiliserede campingvogne, transport og fik installeret alle
familierne sammen med danskerne på stævnet. Det var deres
første sommerlejr.

Kommunen efterspørger kirkens kompetencer
I foråret 2008 blev kirken igen kontaktet af kommunen. De
spurgte om hjælp når der til efteråret kommer 19 nye flygtninge
fra Congo til Sønderborg. Bjarke Schmidt har derfor haft møder
med kommunen, hvor opgaver og behov blev defineret, samt
mulige løsningsforslag. Både kommunen og kirken ønsker at
samarbejde om en positiv integration. Kommunen har
endvidere indstillet Apostolsk Kirke i Sønderborg til at modetage
Integrationsprisen i 2008.

Kirken finder kontaktfamilier
Kirken afholdt i maj et orienteringsmøde for eventuelle
kommende kontaktfamilier. 16 personer har positivt udtrykt
ønske om at være kontaktfamilie for de kommende flygtninge.
Kirken er allerede i gang med at søge at fremskaffe et mindre
lager af de mest nødvendige ting – så som madrasser, dyner og
sengelinned. Kommunen sørger for at de mest basale ting er
på plads i den kommende bolig inden ankomsten, såsom
køkkenudstyr, rengøringsartikler, ting til personlig hygiejne –
men møbler, TV og andet indbo skal de kommende flygtninge
familier sammen med deres respektive kontaktpersoner fra
kirken, selv være med til at udvælge.

Kontaktfamilierne oplever glæden ved at give sig selv ind i en
relation, som virkelig har brug for hjælpen. Flygtningene får
nogle kontaktfamilier fra første dag, en håndsrækning til at lære
alt det nye at kende. En uvurderlig hjælp i hverdagen til at forstå
det nye lands sprog, vaner, mad, kultur og samfund.

Bjarke og Elisabeth Schmidt,
som arbejder med integration
af kvoteflygtningene i
Sønderborg kommune –
sammen med familie fra
Congo: Mor Nathalie (18 år)
sammen med lillebror Celeste
Fred (2 mdr.) lillesøster As (2
år) og Junior (fire år).
Farmand Amani Chirhuza (30
år) var ikke hjemme, da han er
ved at uddanne sig til SoSu
assistent og var på arbejde
den aften billedet blev taget.

Af: Hans Henrik Lund, daglig leder af KIT

Ethvert samfund er afhængig af borgere
som har en drøm for deres samfund og
som ønsker en forandring til det bedre. Vi
taler i Danmark om opbyggelse af
velfærdssamfundet hvor alle borgere får

lov til at få del af den velfærd et rigt samfund kan tilbyde.
Samtidig er der mange udfordringer i samfundet. Det kan være
med integration, helse og sundhed, arbejdsmarked osv.
Velfærd kommer ikke af sig selv, men er et resultat af aktive
borgere som tilfører samfundet goder i samme takt som man
nyder andre goder. KIT arbejder målrettet på at nydanskere dels
får muligheder for en aktiv integration og samtidig får mulighed
for at tilføre samfundet noget positivt i form af aktivt medborger-

skab, hvor der er balance mellem at yde og nyde. Enhver
borger, både danskere og nydanskere bør have den indstilling
at vi kan yde en ekstra indsats for samfundet og dem der har
behov. Det kan gøres ved at tage en uddannelse og et arbejde,
men også med et aktivt engagement i bestyrelser, foreninger
og frivilligt arbejde. Vi vil gerne overfor både danskere og
nydanskere tilføre den tradition om aktivt medborgerskab, som
altid har været i Danmark og som har frembragt mange gode
institutioner, foreninger og velfærd. Når vi mister drømmen
mister vi håbet, og når kun håbløsheden regerer mistes
fremtiden. Vi har brug for at turde drømme og arbejde for
fremtiden. KIT opfordrer derfor alle til aktivt at tage del i
samfundet som vort ansvar.

Vort samfund - vort ansvar

Når kirken tager ansvar



Hvert år kommer der 150 FN
kvoteflygtninge fra Burma og andre 150 fra
Congo/Rwand/Burundi til Danmark. Det er
forskellige kulturer, opdragelser og
verdener som mødes. De nye danskere
rummer mange ressourcer, som de bare
længes efter at kunne udvikle og gøre brug
af. KIT har spurgt tre forskellige
nydanskere hvad de laver og hvad de
drømmer om i deres nye land.

Drømmen om uddannelse
Sønderborg: Nathalie Kungwa, 18 år, gift og
har tre børn: Jeg har en drøm om uddannelse.
Men “Først og fremmest vil jeg arbejde på at blive velintegreret
i den danske kultur. Jeg har jo kun været her to år, og alt er
meget fremmed og anderledes end i Afrika. Jeg vil blive bedre
til sproget, og jeg vil uddanne mig. Jeg går i sprogskole tre dage
om ugen. Jeg drømmer om at blive læge eller sygeplejerske.
Og hvis det ikke kan lade sig gøre, vil jeg gerne være social- og
sundhedsassistent. Og så drømmer jeg selvfølgelig om at få et
rigtigt job, mit eget hus og en god fremtid for min familie og
børn.

Støtter burmeserne til integration i Danmark
Varde: Sarah, 29 år, gift og har to børn. Har været i Danmark i
fire år og arbejder som tolk i Tolkeservice i Kolding. Hun
drømmer om at tage en uddannelse som sygeplejerske i
fremtiden. Sarah arbejder for at være en god støtte for
burmeserne i Danmark. Hendes mand Sang Nawl er leder af

Chin Christian Fellowship Denmark. Hun hjælper sit folk med
at lære sproget, motivere og falde til i Danmark, hjælper dem
med at forstå samfundet og finde vej ind på uddannelses- og
arbejdsmarkedet.

Mission for livet
Tønder: Kapinga Mushagulusa, 33 år, gift og har fire børn.
Kapinga kommer fra Congo, men har været præst i Uganda i 10
år i flygtningelejren. På syv måneder har Kapinga lært dansk, og
er ved at sætte sig ind i det danske samfunds værdier og
normer, så han kan være en aktiv medspiller. ”Jeg er meget
taknemlig både til sprogskolen og integrationskontoret i Tønder,
for de har været en stor hjælp i denne proces”. Kapingas drøm
er at fortsætte som præst i Danmark.

Mit liv i mit nye land

Af: Feridah Rose, formand for FUN - Foreningen for
Unge Nydanskere

Mennesker opfører sig i henhold til
hvad der er normen i deres respektive
samfund. Hver gruppering deler et sæt
værdier, og fælles tro binder dem

sammen på tværs af status. Det ses i de mange kulturer, vi
oplever i dag. Ikke desto mindre synes der at være en
fælles trend at spore i alle verdens kulturer.

Som ung afrikansk kvinde er jeg blevet opdraget med ét
bestemt sæt af værdier: respekter de ændre, respekter dig selv,
respekter lov og orden, respekter og accepter din næste. Elsk
Gud, opfør dig anstændigt og vid, hvad der er acceptabelt.
Men det til trods ser jeg disse værdier blive udfordret til det
ekstreme, fordi jeg nu befinder mig i en ny kultur, en ny nation,
som har en andet sæt værdier, i forhold til hvad jeg blev lært
som barn.
Ikke desto mindre er der fælles værdier, der binder os sammen
som mennesker. Værdier som næstekærlighed, demokrati,
accept af etniske forskelligheder og ytringsfrihed – og det er mit
ansvar at udleve disse værdier, fordi alt hvad jeg fortager mig i
livet, har en indflydelse på mine medmennesker.

Som unge er det vores ansvar, mener jeg, at modtage arven af
viden, visdom og værdier, for at kunne rumme og forstå den
kultur vi lever i. Primært fordi denne gruppe mennesker vil blive
den næste generation af ledere, forretningsfolk, fædre og
mødre, læger, advokater etc.

Verden er, hvad den er i dag, fordi elementer er blevet givet
videre gennem generationer. Men hvis vi unge fejler i at se
vores ansvar i samfundet, hvor det ellers er os, der skal
overtage stafetten, fordi verdens fremtid ligger i vore hænder, så
er der ikke længere håb.

Jeg synes, unge skal kende historien af det land de bor i. Vi
skal studere alle “hvordan’erne”, “hvorfor’erne” og alle “hvad
hvis’erne”, så vi forstår hvorfor man gør, som man gør her i
landet.
Det skal kombineres med, at vi ved hvor vi kommer fra, for det
giver mennesket en følelse af at høre til, hvilket styrker
identiteten. Vi skal identificere kærlighed, accept og demokrati,
fordi det er blevet givet til os. Nu er det ungdommens ansvar at
give det videre.

Unge skal give stafetten videre en dag

Burmesisk børnekor
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Arbejdsområder i KIT
KIT arbejder med innovativ integration og ønsker at udvikle sig
efter de behov der er hos nydanskere og nye arbejdstagere i
Danmark. KITs arbejde har de sidste år udviklet sig til flere
områder og her er en aktuel oversigt. Besøg gerne vor
hjemmeside på www.kit-danmark.dk for at læse mere om de
enkelte områder.

∑ Immigrantkirker
Der findes nu mere end 200 immigrantkirker i Danmark, .
Ansvarlig: Hans Henrik Lund

∑ FN kvoteflygtninge og kontaktfamilier
Arbejder med de 500 FN kvoteflygtninge som kommer til
Danmark hvert år. Opretter netværk af kontaktfamilier.
Ansvarlig: Betina Jensen
Medarbejdere: Diana og Theoneste Habimara, Jackiline
Hansen.

∑ Au pair rådgivning
Arbejder med rådgivning til de 2000 au pairs som pt er i
Danmark.
Ansvarlig: Rozvi Alberto

∑ Folkekirken og immigrantkirker
Arbejder med et projekt som kortlægger alle
immigrantkirker i Danmark og deres relationer til kirker,
både folkekirken, den katolske kirke og frikirker.
Ansvarlig: Elisabeth Krarup de Medeiros

∑ Kvindeprojekt
Arbejder med uddannelse af 200 kvinder i Vejle og Esbjerg.
Ansvarlig i Vejle: Jackiline Hansen
Ansvarlig i Esbjerg: Atula Masa

∑ FUN, Foreningen Unge Nydanskere
Arbejder med FUN som har mere end 400 medlemmer.
Ansvarlig: Tilda Acheampong

∑ Forretningsfører
Arbejder med økonomi og bogholderi.
Ansvarlig: Preben Brohus.

Sommerens stævner
Vi medvirker på de fleste sommerstævner med både en stand
og også med seminarer. Kom gerne forbi og få en
integrationssnak. Vi ønsker alle en rigtig god sommer.

Nye medarbejdere søges
I forbindelse med vores flytning til nye kontorer og udvidelse af
arbejdsområder søger KIT forskellige nye medarbejdere.
Kontakt daglig leder Hans Henrik Lund for mere information.
Frivillige: Har du tid i hverdagen til at arbejde med forefaldende
arbejde nogle timer om ugen.
Studentermedhjælper: Har du 10-12 timer om ugen til
forfaldende arbejde.
Projektmedarbejder: Til udvidelse af arbejdet med FN
kvoteflygtninge og andre ansvarsområder. Stillingen kan være
på deltid eller fuldtid i en projektperiode.

Kirkernes Integrations Tjeneste

KIT flytter i nye lokaler
KITs kontor flytter til større lejede lokaler hos Dansk Sømands-
og Udlandskirker (DSUK) på Frederiksberg. Det er hos en
folkekirkelig organisation stiftet 1. januar 2004, som følge af en
fusion mellem Dansk Kirke i Udlandet og Dansk Sømandskirke
i fremmede Havne.
KIT arbejder med integrationsservice for nydanskere og
arbejdstagere som flytter til Danmark, mens DSUK tilbyder
service for danskere som flytter til udlandet. Det kan være som

udsendte, unge, turister, au pairs, studerende, søfolk som
arbejder omborg på de ca. 600 danske handelsskibe osv.

Danske emigranter
I Canada, Argentina, USA og Australien lever mange danske
emigranter. Selv om de har valgt at bosætte sig i et fremmed
land, føler de sig knyttet til Danmark og den danske kirke. For
dem er det af stor betydning, at de via DSUK kan knytte
kontakten hjem til Folkekirken.

Læs mere om DSUK på KITs hjemmeside eller på www.dsuk.dk

God beliggenhed
DSUKs sekretariat er den tidligere direktørbolig ved den Kgl.
Porcelænsfabrik, og ligger tæt ved Solbjerg metro station, samt
lige overfor Diakonissestiftelsen. Her har mange af de
organisationer KIT samarbejder med til huse.

Medlemskirker af KIT:
KIT's bagland udgøres af Apostolsk Kirke, Baptistkirken, Frelsens Hær,
Metodistkirken, Missionsforbundet, Pinsekirken og uafhængige frikirker
i Danmark samt internationale kirker.

Dette nyhedsbrev er udgivet af:
KIT - Kirkernes Integrations Tjeneste
Smallegade 47, 1.
DK-2000 Frederiksberg
tlf.: (+45) 32 84 60 16
e-mail: info@kit-danmark.dk
www.kit-danmark.dk

Gaver og kontingent kan indbetales til Danske Bank:
Reg.nr. 3201 Kontonr.: 3201 363 780

KITs nye lokaler Smallegade 47, Frederiksberg


